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CLB-artsen  -  Kritiek op contactopsporing

De open brief van CLB-arts Els Gielis van 18 maart jl., waarin ze poneert dat ze niet langer 
wil meewerken met de contactopsporing omdat de cijfers volgens haar misbruikt worden, 
doet toch de wenkbrauwen fronsen.

Zij stelt onder meer dat “positieven die als testresultaat duidelijk een ‘oude’ infectie 
hebben, meegeteld worden in de cijfers, want wij - CLB-artsen die duidelijk niet genoeg 
gestudeerd hebben om computers te overrulen - mogen de meldingen uit zorgatlas niet 
verwijderen.”

Dat betekent dus dat de besmettingscijfers overtrokken zijn door de overgevoeligheid van 
de testen.

Een tweede klacht: “Ik doe al een jaar mijn best om voor mezelf te verantwoorden dat ik 
het ‘gewone’ CLB-werk opzij schuif alsof ik mij alle vorige jaren maar met futiliteiten heb 
beziggehouden. Ik krijg dit niet meer uitgelegd aan mezelf, er is geen balans meer tussen 
de geleverde inspanningen en de voldoening die ik er nog kan uithalen.”

En ten slotte vraagt ze zich af waarom de CLB-ploegen niet eerder worden ingeschakeld in 
de vaccinaties van leerkrachten dan in de contactopsporing. De minister gaf zelf al aan dat 
“we het desnoods zelf zullen doen”. Ik begrijp ten volle dat standpunt.

1. Klopt het dat de CLB-artsen objectief kunnen vaststellen dat het om oude infecties 
gaat en zo ja, waarom mogen zij die meldingen niet verwijderen uit de zorgatlas?

2. Heeft de minister een idee over welk aantal gevallen het gaat? Of zal hij dat laten 
navragen?

3. Hebben de CLB’s intussen al een inventaris opgemaakt van welke taken vooral te lijden 
hebben onder de contactopsporing en welke gevolgen dat op dit moment heeft voor 
de leerlingen?

4. Wordt zo’n scenario om de leerkrachten zelf in te enten door de CLB-ploegen, logistiek 
voorbereid om bijvoorbeeld na de paasvakantie uit te voeren?
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1-2.CLB-artsen kunnen uit een melding van de Zorgatlas niet zomaar opmaken of het over 
een oude of nieuwe besmetting gaat.
De PCR-testen zijn zeer betrouwbare en zeer gevoelige testen. Dit betekent dat ze ook 
oudere besmettingen kunnen opsporen. Indien het gaat over een oude besmetting, is 
de positief geteste persoon niet meer besmettelijk en is het dus niet meer nodig om 
in isolatie te gaan en hoog risico contacten in kaart te brengen. Personen kunnen tot 
90 dagen lang na een bevestigde besmetting met het coronavirus positief testen. 
Indien dit het geval is, wordt afgeraden om zich in deze periode te laten testen. Helaas 
kan de PCR-test niet met zekerheid uitsluiten of het om een oudere of nieuwe 
besmetting gaat. Men kan dit achterhalen door contact op te nemen met de positief 
geteste persoon en trachten na te gaan waar en wanneer de besmetting opgelopen is. 
Men kan echter niet met 100% uitsluiten dat de besmetting niet op een ander tijdstip 
plaatsvond, tenzij die toen al bevestigd was met een PCR-test. Hierdoor is het steeds 
aangewezen om positief geteste personen te behandelen alsof ze besmettelijk zijn. 
Indien we dit niet doen geven we het virus meer kansen om zich te verspreiden en dit 
moet zoveel mogelijk vermeden worden.

3. Het beleidsdomein Onderwijs en Vorming heeft, in overleg met de GEES-werkgroep, 
de sociale partners en de onderwijsministers van de verschillende gemeenschappen, 
pandemiescenario’s met veiligheidsmaatregelen uitgewerkt voor de verschillende 
onderwijsniveaus. Ook voor de CLB’s werd - in overleg met het Agentschap Zorg en 
Gezondheid en de CLB-sector - gewerkt aan een soortgelijk plan met een aantal 
richtlijnen in functie van de uitvoering van de opdrachten leerlingenbegeleiding. Deze 
richtlijnen zijn afgestemd met de pandemieniveaus en maatregelen zoals uitgetekend 
voor de scholen.
Kort samengevat:

- Het contactonderzoek COVID-19 voor scholen, schoolinternaten en internaten 
met permanente openstelling is een prioritaire opdracht voor de CLB’s;

- Er wordt specifieke aandacht gevraagd voor leerlingen en hun context die omwille 
van corona of andere factoren niet of moeilijker deelnemen aan het onderwijs:
o leerlingen waarbij verontrusting speelt omdat de psychische en fysieke 

integriteit bedreigd wordt of is. Leerlingen met een dalend of negatief 
welbevinden;

o leerlingen met een definitieve uitsluiting of waarvoor een tuchtprocedure 
lopende is;

o anderstalige nieuwkomers;
o leerlingen die verblijven in een residentiële setting (zowel onderwijs als 

welzijn);
o leerlingen met specifieke onderwijsbehoeften;
o leerlingen met een chronische aandoening die tot een risicogroep behoren 

waardoor hun leerrecht niet gegarandeerd wordt;
- Er ontstaan geen breuken in het vaccinatieschema;
- Indien systematische contacten deels of volledig worden geannuleerd, kunnen 

deze op vraag van de leerling of de ouders toch opnieuw ingepland worden. Dit 
sluit aan bij de vraaggestuurde werking van de CLB’s. Het niet kunnen uitvoeren 
van (bepaalde onderdelen van) de systematische contacten wordt gemonitord 
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door de CLB’s. Op het einde van schooljaar wordt de totale impact daarvan 
bekeken samen met het Agentschap Zorg en Gezondheid en de Vlaamse 
Wetenschappelijke Vereniging voor Jeugdgezondheidszorg en zal er bekeken 
worden welke maatregelen er nodig zijn in het schooljaar 2021-2022.

4. Met de voltallige Vlaamse regering werd aan de federale regering de vraag herhaald 
om onderwijspersoneel als prioritair te vaccineren groep te beschouwen, evenwel 
zonder de al uitgebouwde vaccinatiestrategie in het gedrang brengen.  De Hoge 
Gezondheidsraad en de Nationale Arbeidsraad bereiden daarover een advies voor. Ik 
wacht nu het advies af. Indien onderwijspersoneel prioritair gevaccineerd wordt zal 
dat via de bestaande vaccinatiecentra verlopen. Dan hoeven er voor het vaccineren 
van onderwijspersoneel geen extra inspanningen door CLB’s gedaan te worden.

De 307 VTE extra voor de CLB zijn momenteel toegekend tot en met 30 juni 2020. 
Stilaan wordt duidelijk dat ook het eerste trimester van 2021 niet terug naar normaal 
zal zijn.
- Het virus zal niet weg zijn. 
- De CLB’s hebben inderdaad reguliere taken in te halen, ondanks de prioritisering. 

Daarom zal ik aan de Vlaamse Regering voorleggen om de extra middelen voor de 
CLB’s ook te verlengen in het eerste semester van schooljaar 2021-2022. 


